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Розкрито сутність поняття дуже малих міських поселень. Проаналізовано склад цієї категорії
населених пунктів в Україні. Визначено географічні особливості поширення за регіонами Украї-
ни дуже малих міських поселень та схарактеризовано їхній демографічний потенціал. Обґрунто-
вано місце дуже малих міських поселень у перспективній системі розселення України.

Ключові слова: дуже мале міське поселення, дуже мале місто, селище міського типу, система
розселення, адміністративний статус поселень.

Географія поселень України, як і більшості країн світу, є територіальною основою
життєдіяльності всього суспільства. Особливо це стосується великих і середніх міст,
які є основними осередками політичного, економічного та культурного життя держав,
центрами обслуговування всієї прилеглої місцевості. Водночас процеси заселення,
освоєння та соціального розвитку більшої частини території України безпосередньо
пов’язані з функціонуванням малих міських поселень, середовище яких формується
двома типами населених пунктів – малими містами і селищами міського типу. Серед
малих міст України особливу групу становлять дуже малі міста, людністю до
10 тис. осіб, що, згідно з чинними українськими нормативними документами [2], на-
віть не відповідає критеріям міста. Такі дуже малі міста і за демографічним та со-
ціально-економічним потенціалом, і за внутрішньою територіальною структурою
дуже подібні до селищ міського типу, а тому ці дві групи населених пунктів доцільно
об’єднати в одну категорію дуже малих міських поселень. Зазначимо, що таке
об’єднання є доцільним лише для зручності суспільно-географічного аналізу і водночас
недоцільним у практиці адміністративно-територіальних відносин, тобто в контексті
надання цим групам поселень якогось одного окремого статусу, наприклад статусу
містечка, як передбачено в деяких проектах адміністративно-територіальної рефор-
ми [1], оскільки це засвідчило б і зниження теперішнього статусу та негативно позна-
чилось б на соціальному розвитку дуже малих міст.

Дуже малі міські поселення загалом зосереджують сьогодні доволі значну частку
населення України загалом (15,6 %) та Львівської обл. зокрема (16,7 %). Частка дуже
малих міст від загальної кількості міст України становить 21 %. З огляду на значне
поширення дуже малих міських поселень, особливо селищ, їхній людський та культур-
но-туристичний потенціали, а також виконання функцій локальних центрів в обслуго-
вуванні сільської місцевості, ця категорія поселень забезпечує важливі міжпоселенські
функції, будучи одним з чинників збалансування всієї поселенської мережі та стабілі-
зації демогеографічної ситуації у віддалених місцевостях.
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Водночас питома вага дуже малих міських поселень в економічному потенціалі
держави та регіонів є значно меншою, що пов’язано з негативними тенденціями сучас-
ного економічного розвитку. Більшість з дуже малих міських поселень потерпає від
недостатності засобів виробництва та інвестицій, а тому має депресивний характер, що
в сукупності робить особливо актуальним питання прогнозування їхніх подальших
перспектив та й загалом – моделювання оптимальних співвідношень у системі розсе-
лення.

Для вирішення багатоаспектної проблематики функціонування та подальшої транс-
формації цієї категорії поселень потрібні зусилля фахівців різного профілю, у тому
числі й географів. Однак в аналізі цієї проблематики українськими географами поміт-
ною є певна методологічна однобічність, зумовлена домінуванням у сучасній суспіль-
ній географії парадигми систем розселення, яка, попри беззаперечні здобутки, все ж
абсолютизує рівень взаємопов’язаності компактно розташованих поселень, трактуючи
їх як аналоги фізичних систем, яким начебто властиві всі закони системної організації.
З огляду на це у дослідженні розселення населення конструктивним може бути пока-
тегорійний підхід, який ми реалізували і який передбачає виділення поселень однієї
категорії в окремий об’єкт дослідження задля визначення всієї сукупності природних
та соціальних чинників їхнього функціонування та загальної ролі в територіальній ор-
ганізації розселення. Цей підхід передбачає аналіз поселень певної категорії в межах
великого регіону порівняно з ситуацією в інших регіонах та у загальнонаціональному
масштабі.

Згідно з покатегорійним підходом вивчення особливостей розміщення та демогра-
фічної значущості дуже малих міських поселень є першочерговим етапом їхнього все-
бічного дослідження і передбачає порівняльний регіональний аналіз кількості й густоти
селищ та дуже малих міст, визначення часток населення цих груп поселень у структурі
міського населення. Розрахунки всіх цих показників у загальнонаціональному масшта-
бі та на прикладі одного регіону, виявлення залежностей між ними за допомогою коре-
ляційного аналізу дають підстави для висновків про загальні тенденції поширення цих
груп поселень.

У структурі дуже малих міських поселень важливе значення мають селища міського
типу: частка населення селищ у міському населенні становить 13,2 %, водночас частка
населення дуже малих міст – лише 2,4 % (див. таблицю). На початок 2011 р. в Україні
офіційно було 885 селищ міського типу і 95 дуже малих міст. Найбільша кількість се-
лищ зосереджена на Донеччині: 131 у Донецькій обл. (15 % від їхньої загальної кілько-
сті) і 109 – у Луганській (12 %). Тобто саме в Донецькому макрогеографічному регіоні
зосереджено більше чверті всіх селищ України. Достатньо значною є і сучасна мережа
селищ міського типу Львівської обл., яку формують 34 поселення, що становить 3,8 %
від усіх селищ України.

Основним показником, який розкриває суттєві регіональні відмінності поширення
селищ, є їхня густота, яка залежить від різних чинників – рівнів урбанізованості й інду-
стріального розвитку, густоти населення загалом, історико-географічних передумов. У
цьому аспекті високою густотою селищної мережі виділяється насамперед Донеччина
(Донецька та Луганська області), що пов’язано з особливостями формування поселен-
ської мережі в процесі розвитку промисловості, головно добувної, Харківська обл., де
особливо помітним є агломераційний вплив дуже великого міста, а також АР Крим, де
суттєве значення мало формування приморських селищ унаслідок розвитку рекреацій-
ного господарства. Є певний зв’язок (хоча й не тісний) між часткою міського населення
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та густотою селищ (коефіцієнт кореляції становить 0,56). Водночас значення коефіціє-
нта кореляції між густотою населення і густотою селищ дорівнює 0,69; це свідчить про
те, що густота селищ порівняно більше детермінована густотою населення загалом. У
цьому контексті середня густота селищ у галицьких регіонах (1,51 селищ на 1 тис. км²)
є дещо вищою, ніж у середньому по Україні (1,47), а також у більшості регіонів
Центральної, Північної та Південної України (за винятком Криму) головно завдяки
порівняно високій густоті селищ Івано-Франківської обл. (1,73), яка є найвищою серед
західноукраїнських регіонів. Якщо високу густоту селищ Донеччини (Донецької та
Луганської областей) пояснюють високим рівнем індустріального розвитку та урбані-
зованості, які неухильно вели до формування спочатку робітничих селищ, а потім і
селищ міського типу та міст, то порівняно висока густота селищ галицьких областей
має історично-географічні передумови (давність заселення, інтенсивність іноетнічної
колонізації впродовж середніх віків, широкий розвиток тогочасних ремесел і торгівлі,
поширення магдебурзького права та ін.), що загалом посприяло наближенню структури
міського розселення західних областей України з центральноєвропейськими країнами.
Тобто у формуванні густоти селищ галицьких областей рівень їхньої урбанізованості
не є визначальним чинником, оскільки частка міського населення в цих регіонах мен-
ша, ніж у середньому по Україні.

Окрім Донеччини, АР Крим, Харківської обл. та прикарпатських галицьких облас-
тей, на більшій частині території України густота селищ є меншою, ніж у середньому
по державі. Найменша густота поселень цієї категорії характерна для Миколаївської,
Полтавської та Черкаської областей.

Лише частково відповідає густоті селищ демографічне значення цієї категорії посе-
лень у міському населенні, що пов’язано з різним рівнем урбанізованості регіонів і
розвитком міст. Наприклад, найбільша частка селищного населення в структурі місько-
го населення характерна для найменш урбанізованої Закарпатської обл., хоча густота
селищ у цьому регіоні є приблизно на середньодержавному рівні. Водночас через висо-
кий рівень урбанізованості Донецької обл. частка селищного населення в міському
населенні цього регіону є меншою, ніж у середньому по Україні, хоча саме цей регіон
має найвищу густоту селищ. Разом із Закарпатською обл. групу регіонів з високою
часткою селищного населення в структурі міського населення формують Херсонська,
Житомирська, Кіровоградська області, де розвиток мережі міст є порівняно нижчим від
середньоукраїнських показників.

Незважаючи на значну кількість селищ, найменша частка селищного населення ха-
рактерна саме для Львівської обл., що зумовлено невеликою середньою людністю се-
лищ та значною кількістю міст. У сусідній Івано-Франківській обл. частка населення
селищ у загальній кількості міського населення (19,7 %) є значно вищою через нижчий
рівень урбанізації цього регіону та меншу демографічну вагу обласного центру. Водно-
час наявність великих та дуже великих міст зумовлює малу демографічну вагу селищ-
ного населення і у Дніпропетровській та Запорізькій областях.

Кількість дуже малих міст у понад дев’ять разів менша, ніж селищ. Це наслідок різ-
них чинників, однак насамперед – регуляторної дії нормативних документів, згідно з
якими людність міст України не повинна бути менше 10 тис. осіб. Однак, незважаючи
на такі обмеження, у більшості регіонів України такі міста все ж трапляються. Виняток
становлять Дніпропетровська, Миколаївська, Херсонська та Хмельницька області, де
дуже малих міст зовсім нема. У Чернівецькій та Тернопільській областях саме дуже
малі міста становлять основу міського розселення регіонів, а у Львівській обл. їхня



Дуже малі міські поселення України…
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

129

кількість дорівнює половині всіх міст. Ще у двох західноукраїнських регіонах – Івано-
Франківській та Закарпатській областях – кількість дуже малих міст перевищує трети-
ну від усіх поселень цієї категорії. Відповідно, і густота дуже малих міст є найвищою у
Львівській, Чернівецькій, Тернопільській та Івано-Франківській областях (див. таб-
лицю). Частка населення дуже малих міст у структурі населення цих регіонів колива-
ється від 9,2 % у Львівській обл. до 16,3 % у Чернівецькій.

Регіональні відмінності поширення в Україні селищ міського типу та дуже малих міст

Україна,
автономія,

області

Кількість
селищ

міського
типу

Густота
селищ

міського
типу

(кількість
на 1 тис.

км²)

Частка
населен-
ня селищ
міського
типу в

міському
населен-

ні, %

Кількість
дуже
малих
міст

Густота
дуже
малих
міст

(кількість
на 1 тис.

км²)

Частка
населення
дуже ма-

лих міст у
міському
населенні,

%

Частка на-
селення всіх
дуже малих

міських
поселень у
міському
населенні,

%
Україна 885 1,47 13,2 95 0,16 2,4 15,6
АР Крим 56 2,15 16,2 2 0,08 1,9 18,1
Вінницька 29 1,09 19,1 2 0,08 2,3 21,4
Волинська 22 1,09 18,0 3 0,15 3,0 21,0
Дніпропетровська 46 1,44 8,6 – – – 8,6
Донецька 131 4,94 10,6 5 0,19 1,0 11,6
Житомирська 43 1,44 24,0 1 0.03 1,6 25,6
Закарпатська 19 1,48 29,3 4 0,31 9,8 39,1
Запорізька 23 0,85 8,3 1 0,04 0,6 8,9
Івано-Франківська 24 1,73 19,8 7 0,50 12,0 31,8
Київська 30 1,07 22,3 3 0,10 0,9 23,2
Кіровоградська 26 1,06 20,7 2 0,08 3,2 23,9
Луганська 109 4.08 18,0 7 0,26 2,9 20,9
Львівська 34 1,38 7,5 22 1,01 9,2 16,7
Миколаївська 17 0,69 13,9 – – – 13,9
Одеська 33 0,99 11,2 4 0,12 2,5 13,7
Полтавська 21 0,73 12,6 1 0,03 1,1 13,7
Рівненська 16 0,80 18,1 2 0,10 3,6 21,7
Сумська 20 0,84 10,6 4 0,17 4,2 14,8
Тернопільська 17 1,23 17,8 10 0.72 16,2 34,0
Харківська 61 1,94 16,3 2 0,06 0,9 17,2
Херсонська 30 1,05 24,5 – – – 24,5
Хмельницька 24 1,17 13,7 – – – 13,7
Черкаська 15 0,72 9,3 2 0,10 2,9 12,2
Чернівецька 8 0.99 15,2 8 0,99 16,3 31,5
Чернігівська 30 0,94 17,6 3 0,09 3,0 20,6

Львівська обл. виділяється не лише найбільшою кількістю дуже малих міст (22), а й
наявністю аж восьми міст (Белз, Бібрка, Глиняни, Добромиль, Комарно, Новий Кали-
нів, Угнів, Хирів) людністю до 5 тис. осіб. Тут є і найменше місто України – Угнів
(1,0 тис. осіб на початок 2011 р.). Таке широке розміщення дуже малих міст у західно-



Н. Дністрянська, М. Дністрянський
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

130

українських регіонах зумовлене суттєвими історико-географічними відмінностями
формування мережі розселення населення, а тому навіть у радянські часи вважали не-
доцільним поширювати на міські поселення цих регіонів офіційні нормативні критерії
(щодо людності, зайнятості та ін.). Такі особливості міського розселення західних об-
ластей України треба врахувати й у наступних нових українських законах, щоб не
спричинити зниження міського статусу низки поселень.

За межами Західної України дещо більшу густоту дуже малих міст мають Донецька,
Луганська, Сумська та Одеська області. На відміну від історично зумовлених західно-
українських дуже малих міст, наявність відповідних поселень у промислових східних
регіонах є переважно наслідком критичного зниження їхньої людності в останні деся-
тиліття через депресивний економічний характер. З огляду на невисоку густоту дуже
малих міст центральної, східної та південної частин України їхня частка в структурі
усього міського населення тут не перевищує 4,5 %.

Менші регіональні відхилення простежуються у сумарних значеннях часток усіх
дуже малих поселень (тобто і селищ, і дуже малих міст) у структурі міського населен-
ня. Найбільше послаблення демографічної ваги дуже малих міських поселень харак-
терне для Дніпропетровської та Запорізької областей, де основу міського населення
формують великі та дуже великі міста. Невисокою є частка дуже малих міських посе-
лень і у Донецькій обл. (див. таблицю). Водночас у багатьох менш урбанізованих регі-
онах сумарна частка населення селищ та дуже малих міст становить понад п’яту части-
ну всього міського населення. Окрім західноукраїнських регіонів, це характерно для
Вінницької, Житомирської, Київської, Кіровоградської та Чернігівської областей.

Отже, дуже малі міські поселення є об’єктивним моментом в освоєнні території та
окремою, важливою і необхідною категорією поселень, яка слугує з’єднувальною лан-
кою міського та сільського розселення, будучи одним із чинників збалансування всієї
поселенської мережі та стабілізації демогеографічної ситуації у віддалених місцевос-
тях. Наростання депресивності розвитку дуже малих міських поселень, яке намітилося
останніми роками, – це загроза поглиблення диспропорцій у розселенні населення,
погіршення ситуації з обслуговуванням сільської місцевості, а відповідно, і збільшення
загроз негативного перебігу демографічних процесів. Тому проблема активізації ролі
малих міських поселень (і малих міст, і селищ) потребує глибокого концептуального
осмислення проблеми та створення необхідних економічних і політичних передумов
практичної реалізації. В концептуальному аспекті важливо зрозуміти, що подальші
процеси соціально-політичного та економічного розвитку, урбанізації та трансформації
структури розселення повинні пройти не в напрямі неухильної концентрації виробниц-
тва, соціально-культурної інфраструктури та інвестицій у найбільших і великих містах,
а у напрямі зміщення всього політичного, економічного та соціально-культурного жит-
тя вглиб країни, до середніх, малих і дуже малих міст.
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Essence of concept of very small urban settlements was given. The content of this category of
settlements in Ukraine was analyzed. The geographical features of distribution of small towns by region
of Ukraine were defined and their demographic potential was described. The place of very small
settlements in the prospective settlement system of Ukraine was substantiated.
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Раскрыто сущность понятия очень малых городских поселений. Проанализировано состав
этой категории населенных пунктов в Украине. Определено географические особенности рас-
пространения по регионам Украины очень малых городских поселений и охарактеризовано их
демографический потенциал. Обосновано место очень малых городских поселений в перспек-
тивной системе расселения Украины.
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